

Из истории Демократической лиги Китая в позднереспубликанский период

© 2023

DOI: 10.31857/S013128120028147-2

Сотникова Ирина Николаевна

Кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Института Китая и современной Азии РАН (адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32). ORCID: 0000-0001-5967-86-31.
E-mail: sotnikova.irina@gmail.com

Статья поступила в редакцию 11.10.2023.

Аннотация:

Статья посвящена анализу истоков создания, эволюции и деятельности одной из старейших китайских демократических партий — Демократической лиги Китая с момента возникновения до образования Китайской Народной Республики в 1949 г. Новые документы и материалы, обнаруженные в Российском государственном архиве социально-политической истории, в частности, Бюллетени Бюро информации ЦК ВКП(б) по вопросам внешней политики, позволили пролить свет на малоизученные вопросы о роли и месте этой демократической организации в китайской революции. Демократическая лига под патриотическими лозунгами объединила в своих рядах как беспартийных общественных деятелей, так и политические партии и группировки самых разных взглядов, от националистических до прокоммунистических. Несмотря на пестрый политический состав малых партий и групп, лига превратилась в коалицию, пытавшуюся найти «третий путь» между Компартией Китая (КПК) и правящей партией Гоминьдан. Растущий авторитаризм лидера Гоминьдана Чан Кайши и проведение гоминьдановцами прояпонской политики расшатывало основы национального антияпонского единого фронта, подрывало войну сопротивления. Эти обстоятельства отталкивали от Гоминьдана патриотические силы страны. Подавление Гоминьданом демократического движения привело к политической переориентации Демократической лиги. Лига публично объявила о сотрудничестве с КПК до полного уничтожения реакционного правительства Гоминьдана, за демократию, мир и независимость страны. Деятельность Демократической лиги способствовала объединению самых широких слоев населения в патриотическом движении за новый Китай. После образования КНР по предложению Мао Цзэдуна лига была сохранена, ее лидеры получили государственные посты.

Ключевые слова:

Демократическая лига Китая, Компартия Китая (КПК), Гоминьдан, малые партии, патриотическое движение.

Для цитирования:

Сотникова И.Н. Из истории Демократической лиги Китая в позднереспубликанский период // Проблемы Дальнего Востока. 2023. № 5. С. 132–142.
DOI: 10.31857/S013128120028147-2.

Китайская Демократическая лига (中国民主同盟) — одна из ныне существующих демократических «партий-сателлитов» КПК, являющаяся неотъемлемой частью патриотического единого фронта Китая¹. Появившись в ходе национально-освободительной войны китайского народа против японских агрессоров, Демократическая лига прошла непростой путь к сотрудничеству с КПК.

¹ Патриотический единый фронт китайского народа (единый фронт) — политическое объединение восьми малых партий и объединений во главе с Компартией Китая, имеет свое представительство в Народном политическом консультативном совете Китая (НПКСК). Подробнее см.: Современное китайское государство / гл. ред. А.В. Виноградов. Т. 1: Основные институты государственной власти и управления / редколл. А.В. Виноградов (гл. ред.) и др.; Ин-т Дальнего Востока РАН, Ин-т востоковедения РАН. М.: РАН, 2022. С. 654–740. DOI: 10.48647/IFES/2022.22.76.029

Известно, что к сформированному в 1937 г. антияпонскому национальному единому фронту, основанному на сотрудничестве националистической партии Гоминьдан и КПК, примкнули многие политические партии и демократические объединения страны. Они по-разному относились к КПК, но были едины в поддержке политики Гоминьдана по сопротивлению агрессии Японии. На волне общенационального патриотического подъема и единения под эгидой Гоминьдана в 1938 г. был образован временный парламент — Национальный политический совет Китая (НПС). Однако для Гоминьдана это были вынужденные решения. Лидер партии Чан Кайши не предполагал перехода к многопартийности и демократии. С начала 1939 г. гоминьдановские власти усилили контроль за массовыми организациями, проводя политику «ликвидации чуждых партий», все «промежуточные» силы фактически оказались вне закона. НПС с назначенными Гоминьданом сенаторами также находился под контролем гоминьдановцев. Растущий авторитаризм Чан Кайши, пассивность гоминьдановских войск на фронте и провоцирование «военных тренировок» с частями КПК в опорных районах расшатывали основы национального единства, отталкивали от Гоминьдана патриотические силы. Наступление правительства на оппозицию стало важным фактором консолидации малых партий². Эти партии и беспартийная общественность попытались найти свой, «третий» путь между коммунистами и националистами.

В январе 1939 г. Гоминьдан сформулировал политику «ропуска коммунизма, предотвращения коммунизма, ограничения коммунизма и противодействия коммунизму»³. Наличие серьезной опасности возникновения гражданской войны между Гоминьданом и КПК по инициативе лидеров политических объединений, сенаторов НПС и известных деятелей страны была начата работа по объединению малых партий в целях разрядки создавшейся напряженности.

В октябре 1939 г. первые лица оппозиционных партий Хуан Яньпэй, Лян Шумин, Ли Хуан, Янь Янчу и др. инициировали создание «Объединенной национальной ассоциации товарищей по сопротивлению врагу и реконструкции государства»⁴. С октября по середину ноября 1939 г. они провели несколько консультаций в Чунцине, затем составили петицию Чан Кайши о создании нового объединения. 29 ноября Лян Шумин, Чжан Цюнь и Ван Шицзе встретились с Чан Кайши и объяснили ему идею создания «ассоциации товарищей», попросив Чана признать ее. Лидер Гоминьдана не сразу согласился на создание нового объединения, поставив условием «не организовывать новую политическую партию и не включать в его состав прокоммунистов»⁵. «Ассоциация товарищей» ставила целью «объединить руководящие демократические круги для консультирования по вопросам политики государства». По составу ассоциация была немногочисленной и не играла существенной роли во внутриполитической жизни страны.

Поэтому 19 марта 1941 г. на нелегальном собрании в Чунцине «ассоциация товарищей» была преобразована в «Лигу китайских демократических политических групп». Новое название более соответствовало целям организации: демократизации политического режима, единству страны ради сопротивления японским захватчикам. Демократизация политического устройства страны с этого времени стало постоянным требованием лиги.

² Иванов П.М. Малые партии Китая в борьбе за демократию (1928–1949 гг.). М.: Муравей, 1999. С. 154.

³ Цит. по: 曹健民等: 中国民主同盟历史研究: 民主革命时期 [Цао Цзяньминь и др. Историческое исследование Демократической лиги Китая: период демократической революции]. 北京: 中国人民大学出版社, 1994年. 第2页.

⁴ 曹健民等: 中国民主同盟历史研究: 民主革命时期 [Цао Цзяньминь и др. Историческое исследование Демократической лиги Китая: период демократической революции]. 北京: 中国人民大学出版社, 1994年. 第10页.

⁵ Иванов П.М. Малые партии Китая в борьбе за демократию (1928–1949 гг.). М.: Муравей, 1999. С. 155.

В силу нелегального положения лиги ее манифест и программа («Программа 10 ступеней») были опубликованы лишь 10 октября 1941 г. В документах заявлялось, что лига «не представляет ни компартию, ни Гоминьдан, взаимоотношения которых все время обостряются и каждая из которых, придерживаясь своей точки зрения, все больше отделяется одна от другой»⁶. Изначально лига была центристской коалицией беспартийных деятелей Китая, трех демократических партий и трех политических групп, различавшихся по своим программам, но признающих необходимость установления в Китае демократического режима:

1. *Национально-социалистическая партия (НСП) (中国国家社会党)* объединяла преподавателей шанхайского и нанкинского университетов, группировавшихся вокруг журнала «Цзайшэн» (再生). Лидером партии являлся сторонник правых взглядов Чжан Цзюньмай⁷. Он критиковал КПК, 8-ю армию и Особый район Шэньси — Ганьсу — Нинся, требуя их ликвидации. Другой ключевой фигурой в руководстве НСП являлся видный журналист Ло Лунци, выступавший за сближение с КПК. Обещая полную поддержку Чан Кайши, НСП фактически растворилась в Гоминьдане. Однако на фоне бездарного поражения гоминьдановских войск на фронтах и ухудшения экономического положения страны левые элементы партии начали поддерживать некоторые лозунги компартии. НСП, лавируя и играя на противоречиях между Гоминьданом и КПК, тем не менее выступала с требованием роспуска вооруженных сил КПК.

2. *Младокитайская партия (МКП) (中国青年党)* образовалась из студентов, ранее обучавшихся во Франции, и преподавателей вузов. Лидер этой небольшой партии Цзо Шуньшэн настаивал на «антикоммунистическом соглашении» и «временном мире» с Японией при условии гарантий территориальной целостности и суверенитета Китая. Другой лидер, Цэн Ци, преподаватель ряда высших учебных заведений, поддерживал контакты с представителями всех политических организаций, независимо от их ориентации. Третий лидер МКП — бывший профессор экономики Пекинского университета Ли Хуан, был сторонником умеренной политики. В целом МКП выступала за государственно-политическое объединение Китая на основе парламентского режима путем равного представительства от всех провинций, за объединение мелкого и среднего капитала при содействии государства, за «объединение усилий различных партий и группировок в борьбе против внешнего врага»⁸. Под давлением правого крыла Гоминьдана, партия выступала с критикой КПК, содействовала антикоммунистическим мероприятиям. МКП издавала журналы «Миньсянь» (民宪), «Голунь» (国论), «Гогуань» (国观) и газету «Синьчжунго жибао» (新中国日报).

3. *Третья партия (第三党)* в основном выражала интересы либеральной мелкой буржуазии и интеллигенции. Руководил партией бывший член КПК Чжан Боцзюнь, который первым поддержал призывы коммунистов к созданию единого фронта и коалиционного правительства. В программных требованиях партии значились: созыв Национального собрания; осуществление демократии; создание специального органа из всех партий и группировок для объединения массового движения⁹. Левая позиция Третьей партии вызывала раздражение гоминьдановцев, которые стремились к ее ликвидации, опасаясь способности партии привлекать мелкобуржуазные элементы города и деревни. Со времени вступления в лигу Третья партия активизировала свою антигоминьдановскую деятельность. Печатным органом партии стал журнал «Чжунхуа луньтань» (中华论坛), издававшийся Чжан Боцзюнем.

⁶ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 95. Л. 36.

⁷ Подробнее см.: Белоусов С.Р. Китайская версия «государственного социализма» (20–40-е годы XX в.). АН СССР, Ин-т Дальнего Востока. М.: Наука, 1989. 221 с.

⁸ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 95. Л. 35.

⁹ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 95. Л. 35.

4. *Ассоциация национального спасения* (救国会) — небольшая партия, появившаяся с ростом антияпонского движения в стране — состояла из служащих, писателей, студентов и преподавателей. Она обладала значительным влиянием среди различных слоев китайского населения. Лидером ассоциации считался видный юрист Шэнь Цзюньжу. Он представлял будущее Китая как буржуазно-демократическое федеративное государство в духе учения Сунь Ятсена на основе свободного волеизъявления народа¹⁰. Заметную роль в ассоциации играли вдова Сунь Ятсена Сунь Цинлин, юрист Ши Лян, банкир Чжан Найци и др.

Ассоциация активно поддерживала единый национальный антияпонский фронт, выступала на сессиях НПС против реакционной политики Гоминьдана, поддерживала требования КПК в отношении демократизации страны. Вследствие этого ассоциация неоднократно подвергалась репрессиям со стороны гоминьдановцев, почти все представители ассоциации были выведены из состава НПС. Организация издавала журнал «Сяньчжэн» (宪政), главным редактором которого являлся Чжан Чжижэн.

5. *Ассоциация профессионального образования* (中华职业教育社) состояла из группы буржуазной технической интеллигенции, банкиров, служащих крупных торговых фирм и государственных учреждений, профессоров и преподавателей учебных заведений. Возглавлял ее Хуан Яньпэй, сторонник антидемократических торгово-промышленных кругов пров. Сычуань. Свою задачу ассоциация видела в содействии промышленному развитию Китая и подъему народного благосостояния посредством профессионального образования. Печатным органом общества был новостной журнал «Госюнь» (国讯).

6. *Ассоциация реконструкции сельского хозяйства* (乡村建设派) возникла по инициативе профессора философии Пекинского университета Лян Шумина. Она объединяла помещиков и интеллигенцию. Политическая позиция ассоциации сводилась к предоставлению свободы сельским органам власти, равноправия, уважения личной свободы и т.д. Ассоциация издавала журнал «Цуньчжи» (村治).

Таким образом, «Лига политических групп» представляла собой разношерстную буржуазную коалицию, образованную «для реализации антияпонского фронта, укрепления внутреннего единства, конституционного движения за установление демократии». Кроме вышеперечисленных партий и группировок, в ее состав входили известные беспартийные либеральные деятели страны. С 1941 г. лигу возглавлял беспартийный сенатор НПС Чжан Лань. Штаб-квартира лиги располагалась в Гонконге.

19 сентября 1944 г. в Чунцине «Лига китайских демократических политических групп» созвала общенациональный съезд, на котором присутствовали делегации Чунцина, Чэнду, провинций Северного, Северо-Западного и Юго-Западного Китая. Съезд принял устав, а организация получила теперешнее название — Демократическая лига Китая. Съезд избрал руководящий орган лиги: Центральный исполнительный комитет в составе 66 человек и Постоянный комитет ЦИК из 15 человек; образовал отделы пропаганды и агитации, организационной работы, финансов, культуры, внутренних дел, международных сношений и секретариат. Пост председателя Демлиги остался за Чжан Ланем. Групповое членство в лиге съезд заменил индивидуальным. Тем не менее политические партии и группировки фактически продолжали придерживаться коллективного членства и старались играть в деятельности лиги самостоятельную роль.

Несмотря на неоднородный состав, с момента своего создания лига пыталась урегулировать как внутренние противоречия, так и между Гоминьданом и КПК. Отдельно она вела переговоры с КПК о многопартийном управлении страной, о создании ново-

¹⁰ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 95. Л. 35 об.

го демократического Китая, организации филиалов лиги в Освобожденных районах¹¹. Несмотря на эти договоренности, интеллектуально сильная Демлига оставалась слабой организационно. Выступления отдельных лидеров лиги в условиях жесткой цензуры не выходили за стены университетских аудиторий. Исключение составляли массовые мероприятия с участием деятелей Демлиги, такие как выступления Чжан Боцзюня 4 октября 1944 г. в Чунцине, Ло Лунцзи 10 октября 1944 г. в г. Куньмине на митингах сторонников демократии за созыв Национального собрания, создания коалиционного правительства, против однопартийной диктатуры Гоминьдана¹².

Тяжелый военный, политический и экономический кризис, к которому привел страну гоминьдановский режим в 1944 г., и рост влияния КПК оживили активность демократических сил страны. Лига расширяла работу в ряде районов Китая, создавала новые отделения. Так, в октябре 1944 г. были созданы *Чунцинское* и *Чэндуское отделения*. Последнее известно тем, что в марте 1945 г. учредило в Чэнду «Демократическую ассоциацию молодежи», выпускавшую двухнедельное издание «Миньчжу циньянь» (民主青年). В Гуйлине во главе с Лян Шумином образовалось *Юго-восточное отделение*, работавшее в провинциях Гуандун, Цзянси, Фуцзянь, Гуанси и Хунань, оказывавшее помощь населению оккупированных районов в создании отрядов самообороны. Наиболее крупным филиалом лиги являлось *Куньминское отделение*. Оно охватывало культурные, промышленные и финансовые круги г. Куньмин.

10 октября 1944 г. в Чунцине состоялась конференция, на которой была принята платформа Демлиги на заключительном этапе антияпонской войны. Примечательно, что декларация включала ряд демократических требований КПК к Гоминьдану и правительству Чан Кайши¹³.

В связи с углублением военного и экономического кризиса в стране Демлига 15 января 1945 г. вновь выступила с декларацией, в которой говорилось о необходимости мобилизовать все людские и материальные ресурсы страны для совместного с США, СССР, Англией и Францией наступления на Японию. От имени лиги Цзо Шуньшэн на страницах журнала «Миньсянь» (民宪), выступал за созыв Национального собрания, которое сможет разрешить все назревшие актуальные проблемы¹⁴. Во время переговоров между КПК и Гоминьданом в январе и феврале 1945 г. секретарь ЦК КПК Чжоу Эньлай провел ряд совещаний с руководством Демлиги с целью консолидации демократических сил. Лига по-прежнему занимала промежуточную позицию между двумя крупными партиями, не прекращала усилий для мирного объединения страны. 25 февраля 1945 г. в чунцинской газете «Шиши синьбао» (时事新报) Хуан Яньпэй опубликовал статью о близости позиций КПК и Гоминьдана на переговорах, в частности, о том, что коммунисты могли бы согласиться на условия Гоминьдана¹⁵.

С другой стороны, Демлига солидаризировалась с КПК в протесте против решения Гоминьдана о созыве 12 ноября 1945 г. Национального собрания. Лидеры лиги изложили свои соображения по этому поводу в печати: 3 мая 1945 г. в журнале «Миньчжу чжоукань» (民主周刊) Ло Лунцзи высказал соображение, что это Национальное собрание будет подобно гоминьдановскому НПС, «вводящему в заблуждение общественное мнение мира». Выходившая в г. Чэнду газета МКП «Синьчжунго жибао»

¹¹ 曹健民等: 中国民主同盟历史研究: 民主革命时期 [Цао Цзяньминь и др. Историческое исследование Демократической лиги Китая: период демократической революции]. 北京: 人民大学出版社, 1994年. 第20页.

¹² РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 95. Л. 35 об.

¹³ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 95. Л. 36.

¹⁴ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 95. Л. 35.

¹⁵ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 95. Л. 35 об.

(*新中国日报*) 15 мая 1945 г. указывала, что «собрание должно быть национальным в полном смысле этого слова и созданным на основе действительно свободных выборов, и должно отражать взгляды общественности всей страны»¹⁶. В июне 1945 г. Цзо Шуньшэн критиковал доклад Мао Цзэдуна о создании коалиционного правительства¹⁷, но при этом высказался за сотрудничество всех политических партий в стране. 20 июля 1945 г. газета коммунистов «Синьхуа жибао» (*新华日报*) опубликовала предложение Чжан Боцзюня обсудить переходные меры на предварительной конференции политических партий для определения пути к политическому разрешению вопросов о единстве и демократии. Лидер МКП Цзо Шуньшэн высказался о необходимости отложить созыв Национального собрания для обеспечения единства, содействия войне сопротивления и национальной реконструкции страны¹⁸.

Во время первых послевоенных переговоров между Чан Кайши и Мао Цзэдуном, начавшихся 25 августа 1945 г., Демлига поддерживала требования КПК о необходимости единства партий. Чжан Боцзюнь в «Синьхуа жибао» написал, что без сотрудничества всего народа невозможна демократическая национальная реконструкция, без решения проблемы армий и политической власти в освобожденных районах Китая сохранится угроза гражданской войны¹⁹. Демлига не оставляла надежду на решение проблем мирным путем.

Да и компартия в тот момент рассчитывала договориться с Гоминьданом. В декларации ЦК КПК от 25 августа 1945 г. о послевоенном устройстве страны говорилось, что партия готова прийти к соглашению с Гоминьданом и с другими партиями для быстрого разрешения насущных проблем, установить длительное единство, полностью осуществить три народных принципа Сунь Ятсена²⁰.

Окончание войны с Японией и напряженная политическая обстановка, сложившаяся в результате вооруженных конфликтов между войсками центрального правительства и компартии подталкивали руководство лиги определить свои позиции по вопросам демократизации и политического единства Китая. 1 октября 1945 г. Ло Лунцзи в интервью корреспонденту агентства Рейтер заявил, что Демлига как и КПК настаивает на создании национальной армии, а не армии гоминьдановского правительства, на проведении всеобщих выборов в состав будущего Национального собрания при участии коммунистической и всех остальных партий²¹. 7 октября газеты «Синьхуа жибао» и «Гоминь гунбао» (*国民公報*) опубликовали требование лиги незамедлительно созвать конференцию различных партий для создания основ единства в стране, а также рассмотреть вопрос о созыве Национального собрания и гарантировать народу его основные свободы²².

На чрезвычайном съезде Демлиги в Чунцине в октябре 1945 г. были приняты устав и программа, избран Центральный комитет во главе с Чжан Ланем. Генеральным секретарем стал Цзо Шуньшэн, председателем оргкомитета — Чжан Боцзюнь, директором Комитета пропаганды Ло Лунцзи, директором Комитета по внутренним отношениям Лян Шумин, директором Комитета по международным отношениям Чжан Цзюньмай. В связи с обострением борьбы между правительственными и коммунистическими войсками съезд потребовал прекращения гражданской войны. Чжан Лань четко обозначил позицию лиги: «против диктатуры, за демократию; против гражданской

¹⁶ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 95. Л. 36 об.

¹⁷ 论联合政府. 毛泽东选集 [О коалиционном правительстве. Избранные произведения Мао Цзэдуна]. 第3卷. 人民出版社, 1991年. 第1029–1100页.

¹⁸ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 95. Л. 37.

¹⁹ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 95. Л. 37 об.

²⁰ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 95. Л. 37.

²¹ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 95. Л. 37–37 об.

²² РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 95. Л. 37 об.

войны к миру». Созданная при участии лиги в Чунцине «Ассоциация борьбы против гражданской войны» на митинге 19 ноября 1945 г. огласила лозунги о прекращении гражданской войны и выводе из Китая американских вооруженных сил. Ло Лунцзи там же выразил сомнения в истинных целях американской политики в Китае: «Война окончена, зачем нам вооружение по ленд-лизу?»²³. По сообщению «Синьхуа жибао», 23, 24 и 29 ноября 1945 г. под аналогичными лозунгами прошли митинги и демонстрации студентов и преподавателей г. Куньмина. Мероприятия удалось провести, несмотря на вооруженное попытку полиции сорвать акции. 9 декабря 1945 г. подобное выступление состоялось в г. Чэнду. «Ассоциация борьбы против гражданской войны» через «Синьхуа жибао» 29 декабря 1945 г. потребовала от Чан Кайши немедленного прекращения гражданской войны, выполнения задач национальной реконструкции и созыва конференции политических партий и групп. Обращение подписали лидеры Демлиги Ло Лунцзи, Шэнь Цзюньжу, Ши Лян, известный писатель Го Можо и др.

Газета «Таймс» 2 января 1946 г. дала такую оценку роли лиги: «Китайская Демократическая лига до сих пор представляет собой весьма небольшую организацию, однако, в любых свободных выборах она почти несомненно получит много голосов от весьма большой группировки, которой не нравится нынешнее правительство и которая не доверяет коммунистам. Равновесие сил, поддерживаемое партией, следующей политике, которую как Гоминьдан, так и коммунисты в принципе признают, также явилось бы гарантией для обеих сторон»²⁴.

Возглавляя демократическое движение в стране за прекращение гражданской войны, Демлига предложила враждующим КПК и Гоминьдану прекратить военные действия и 1 января 1946 г. отвести войска на первоначальные позиции. В качестве контроля за соблюдением перемирия Демлига предложила создать беспристрастную военную инспекцию, избранную Политической консультативной конференцией Китая (ПКК). Предложение обеими противоборствующими сторонами не было принято. Но под давлением общественного движения в стране и в результате решения «совещания трех министров» в декабре 1945 г.²⁵ Гоминьдану пришлось 10 января 1946 г. отдать приказ о прекращении военных действий и созыве ПКК. Демлига, всегда выступавшая за скорейший созыв ПКК, в тот момент высказалась о необходимости предварительных неофициальных консультаций для разработки технических вопросов предстоящей сессии. Имелось в виду обеспечение действительно представительного демократического метода выборов в Национальное собрание.

На сессии ПКК (10–31 января 1946 г.) в Чунцине, Демлига была представлена 14 делегатами из 38 имевшихся мест, что было больше, чем у любой другой партии. На сессии были достигнуты пусть и компромиссные, но важные решения по программе мирной национальной реконструкции Китая, реорганизации правительства и армии, созыву Национального собрания²⁶. Демлига становилась заметной силой, уравнивающей Гоминьдан и КПК. Гоминьдану пришлось признать ее возросшее влияние, допускать к участию в решении внутренних политических вопросов. Одновременно Гоминьдан перешел от открытого преследования Демлиги к подрыву ее основ путем активизации в ней правых элементов, чтобы разложить ее и оторвать от сотрудничества с КПК. Такая возможность существовала, поскольку каждая партия Демлиги неохотно шла на взаимодействие с другими партиями. Кроме того, реакционное крыло Гоминьдана постаралось дезавуировать и сорвать соглашения, достигнутые на сессии. На протяжении 1946 г. КПК и Гоминьдан заключали и нарушали соглашения о перемирии, выдвигали друг другу тре-

²³ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 95. Л. 37 об.

²⁴ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 95. Л. 38.

²⁵ Московская конференция министров иностранных дел Великобритании, СССР и США прошла с 16 по 26 декабря 1945 г. по вопросам послевоенного положения в регионе.

²⁶ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 265. Л. 78.

бования и обвинения. Демлига в течение года перенесла штаб-квартиру из Чунцина в Нинся, открыла новые филиалы в провинциях и городах, в том числе в Шанхае во главе с Ван Шаоцзяо. В мае 1947 г. она направила в Шанхай Чжан Боцзюня для реорганизации и руководства отделением. Во главе с Чжоу Юньчэном в апреле 1946 г. началась работа по созданию филиала в Нанкине²⁷.

15 ноября 1946 г. в Нанкине открылось Национальное собрание по выработке конституции, КПК отказалась на нем присутствовать²⁸. Демлига в целом присоединилась к бойкоту за исключением незначительного числа представителей МКП, НСП и некоторых беспартийных членов. Принятое собранием «конституцию Чан Кайши» Демлига вслед за КПК отказались признать, о чем заявила 31 февраля 1947 г. Этот шаг не только привел к быстрому ухудшению отношений между Демлигой и Гоминьданом, но и вылился в раскол организации: НСП и МКП вышли из лиги. В кризисный для Демлиги момент встал вопрос о дальнейшей политике организации.

На II пленуме первого созыва ЦК Демлиги (6 по 10 января 1947 г.), проходившем в Шанхае, МКП и НСП были исключены из рядов лиги. В Постоянный комитет были избраны Чжан Лань, Шэнь Цзюньжу, Хуан Яньпэй, Чжан Боцзюнь, Ло Лунцзи, Ши Лян, Дэн Чуминь, Чжан Шэньфу и Чжан Дунсун. Пленум вновь предложил мирное разрешение сложившейся ситуации с упором на проведение политических консультаций. Результаты пленума показали, что за последний год Демлига пропустила изменения во внутренней ситуации, не поняла решимости Чан Кайши довести до конца гражданскую войну, отказаться от мирного государственного строительства.

Исключением стали решения пленума о расширении рядов Демлиги за счет привлечения всех демократов и патриотов в независимости от их партийной принадлежности, что увеличивало социальную основу национального единого фронта. Это противоречило курсу Чан Кайши на силовое объединение страны и устранение инакомыслящих. Не могло не вызвать раздражения правящей партии участие Демлиги в мае 1947 г. в грандиозном студенческом движении против голода, гражданской войны и преследований, охватившем более 60 городов. Лига не просто поддержала выступления студентов, но и собрала более 7 млн юаней для поддержки забастовщиков²⁹.

Последней каплей, переполнившей чашу терпения Гоминьдана, стало непризнание КПК и Демлигой провозглашенного 23 апреля Национального правительства, о чем 25 апреля Демлига заявила официально. Обвинив КПК и Демлигу в публичном отрицании конституции и легитимности Национального собрания и правительства, Чан Кайши назвал лигу «союзом предателей», а ее членов — «вероломными бандитами»³⁰. В борьбу против Демлиги включился Чжан Цзюньмай, внося раскол в ее ряды³¹. С весны 1947 г. по стране прокатилась волна массовых арестов членов Демлиги, многие были убиты и замучены. 7 октября 1947 г. был застрелен основатель Северо-западного отделения Демлиги Ду Биньчэн. Чжан Ланя поместили под домашний арест в Шанхае. Штаб-квартиру Демлиги в Нанкине 23 октября окружили гоминьдановцы, а 27 октября правительство объявило Демлигу вне закона.

²⁷ 曹健民等: 中国民主同盟历史研究: 民主革命时期 [Цао Цзяньминь и др. Историческое исследование Демократической лиги Китая: период демократической революции]. 北京: 人民大学出版社, 1994年. 第53页.

²⁸ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 265. Л. 84.

²⁹ 曹健民等: 中国民主同盟历史研究: 民主革命时期 [Цао Цзяньминь и др. Историческое исследование Демократической лиги Китая: период демократической революции]. 北京: 人民大学出版社, 1994年. 第89–91页.

³⁰ 朱晓露: 中国民主同盟和中国共产党合作关系研究 (1941–1949) [Чжу Сяолу. Исследование сотрудничества между Демократической лигой Китая и Коммунистической партией Китая (1941–1949)]. 南昌: 江西师范大学: 政法学院, 2015年. 第22页.

³¹ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 225. Л. 48.

Члены Постоянного комитета Демлиги в Шанхае 5 ноября приняли вынужденное решение о роспуске организации и закрытии штаб-квартиры в Нанкине. Это не коснулось отделений на местах, перешедших на нелегальное положение, а также зарубежных филиалов. Южное отделение заявило, что правительство не сможет ликвидировать заграничные организации, не говоря уже о китайском демократическом движении³².

Военные успехи Народно-освободительной армии Китая (НОАК) с июля по сентябрь 1947 г. актуализировали сотрудничество Демлиги и других демократических партий с КПК. Со своей стороны КПК в ноябре 1947 г. помогла руководству тайно выехать в Гонконг.

Удар, нанесенный Гоминьданом по Демлиге, привел к крутому повороту ее политического курса. III пленум ЦК Демлиги первого созыва в январе 1948 г., проходивший во временном штабе в Гонконге, публично объявил об отказе лиги от нейтралитета и готовности к сотрудничеству с КПК до полного уничтожения реакционного правительства Гоминьдана, за демократию, мир, независимость, единство и новый Китай: «Раньше мы боролись за демократию мирным, открытым и законным путем. Но это не удалось. В будущем мы должны активно поддерживать народные вооруженные силы для противостояния антинародным реакционным вооруженным силам»³³. В мае того же года Демлига провела консультативную конференцию по созданию коалиции всех демократических сил с КПК, поддержала первомайский призыв КПК о созыве нового НПКСК, опубликовала заявление о поддержке курса и активных мерах по организации предстоящей политической консультативной встречи. Со своей стороны КПК считала Демлигу немаловажным фактором в демократическом движении Китая.

В дальнейшем работа Демлиги и других партий, народных организаций совместно с КПК по подрыву основ диктатуры Гоминьдана шла по нарастающей. Демлига проводила собрания для подготовки общественного мнения к образованию нового НПКСК. Она использовала свои интеллектуальные ресурсы для формулирования компартией некоторых принципов общей программы и конкретных действий для созыва НПКСК, помогала КПК в ее пропаганде, публиковала статьи в периодических изданиях для объяснения старой и новой политики. Некоторые из пунктов программы национального строительства, предложенные потом на заседании НПКСК, были сформулированы членами Демлиги. Чжан Лань сделал заявление о том, что теперь все представители Демлиги находятся под руководством КПК, объединяются, обсуждают и реализуют великое дело революции и национального строительства»³⁴.

Помимо ведения пропаганды в гоминьдановских районах с целью разложения врага изнутри, Демлига и другие демократические партии сотрудничали с организациями КПК на всех уровнях. Юго-западное, Сычуаньское и Аньхойское отделения Демлиги в 1948 г. вместе с местными организациями КПК оказывали поддержку НОАК в ликвидации сил Гоминьдана. Отделение Демлиги в провинции Цзянси предоставила КПК собственные независимые вооруженные силы, оснащенные военной техникой. Фуцзяньское отделение передавало НОАК информацию о военных казармах в Учане, пунктах хранения оружия и боеприпасов, а также о партийных и правительственных вооруженных силах и

³² 曹健民等: 中国民主同盟历史研究: 民主革命时期 [Цао Цзяньминь и др. Историческое исследование Демократической лиги Китая: период демократической революции]. 北京: 人民大学出版社, 1994. 第100页.

³³ 朱晓露: 中国民主同盟和中国共产党合作关系研究 (1941–1949) [Чжу Сяолу. Исследование сотрудничества между Демократической лигой Китая и Коммунистической партией Китая (1941–1949)]. 南昌: 江西师范大学: 政法学院, 2015年. 第26页.

³⁴ 朱晓露: 中国民主同盟和中国共产党合作关系研究 (1941–1949) [Чжу Сяолу. Исследование сотрудничества между Демократической лигой Китая и Коммунистической партией Китая (1941–1949)]. 南昌: 江西师范大学: 政法学院, 2015年. 第24页.

полиции. Многие члены лиги пожертвовали ради этих целей своими жизнями³⁵. Когда в начале января 1949 г. под натиском НОАК Гоминьдан предложил прекратить огонь и начать мирные переговоры, Чжан Лань и Хуан Яньпэй заявили, что Демлига теперь на стороне КПК и выступает за вооруженную борьбу³⁶.

В марте штаб Демлиги переехал из Гонконга в Пекин. В следующем месяце ЦК КПК передал лиге газету «Чжунго шибао» (中国时报), переименованную позже в «Гуанмин жибао» (光明日报). В сентябре представители Демлиги приняли решение участвовать в подготовительной работе по образованию КНР.

После образования КНР Компартия Китая как правящая партия по предложению Мао Цзэдуна решила сохранить Демлигу и другие демократические партии. КПК взяла на себя политическое руководство, гарантии организационной независимости и правовой статус Демлиги. Руководители Демлиги приняли участие в первом пленарном заседании Народного политического консультативного совещания Китая. Чжан Лань был избран заместителем председателя Центрального народного правительства, Шэнь Цзюньжу — заместителем председателя Национального комитета НПКСК. Председателем Верховного народного суда стал Чжан Боцзюнь, Ши Лян и Ху Юйчжи получили должности министров Государственного административного совета.

Таким образом, в позднереспубликанский период истории Китая Демлига прошла сложный путь от аморфной буржуазной организации с неопределенными платформой и целями до демократической партии. В качестве центристской, промежуточной силы она сыграла важную роль в объединении некоммунистов, демократов и патриотов страны в национальный антияпонский единый фронт. Поддержка Демлигой политики КПК в противодействии диктатуре Гоминьдана, пропаганда демократического конституционализма, помощь НОАК в гражданской войне привели ее к отказу от неизменного нейтралитета и «мягкой силы» мирного национального строительства. Открытое многоплановое сотрудничество Демлиги с КПК имело особое значение для победы в освободительной войне китайского народа и основании нового Китая.

Литература

- Белюсов С.Р. Китайская версия «государственного социализма» (20–40-е годы XX в.). АН СССР, Ин-т Дальнего Востока. М.: Наука, 1989. 221 с.
- Документы из Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ). Иванов П.М. Малые партии Китая в борьбе за демократию (1928–1949 гг.). М.: Муравей, 1999. 387 с.
- Современное китайское государство / гл. ред. А.В. Виноградов. Т. 1: Основные институты государственной власти и управления / редколл. А.В. Виноградов (гл. ред.) и др.; Ин-т Дальнего Востока РАН, Ин-т востоковедения РАН. М.: РАН, 2022. 903 с. DOI: 10.48647/IFES/2022.22.76.029
- 论联合政府. 毛泽东选集 [О коалиционном правительстве. Избранные произведения Мао Цзэдуна]. 第3卷. 人民出版社, 1991年. 1517页.
- 曹健民等. 中国民主同盟历史研究: 民主革命时期 [Цао Цзяньминь и др. Историческое исследование Демократической лиги Китая: период демократической революции]. 北京: 人民出版社, 1994. 129页.
- 朱晓露. 中国民主同盟和中国共产党合作关系研究 (1941–1949) [Чжу Сяолу. Исследование сотрудничества между Демократической лигой Китая и Коммунистической партией Китая (1941–1949)]. 南昌: 江西师范大学: 政法学院, 2015. 78页.

³⁵ 朱晓露: 中国民主同盟和中国共产党合作关系研究 (1941–1949) [Чжу Сяолу. Исследование сотрудничества между Демократической лигой Китая и Коммунистической партией Китая (1941–1949)]. 南昌: 江西师范大学: 政法学院, 2015年. 第25页.

³⁶ 朱晓露: 中国民主同盟和中国共产党合作关系研究 (1941–1949) [Чжу Сяолу. Исследование сотрудничества между Демократической лигой Китая и Коммунистической партией Китая (1941–1949)]. 南昌: 江西师范大学: 政法学院, 2015年. 第26页.

Pages from the History of the Democratic League of China in the Late Republican Period**Irina N. Sotnikova**

Ph.D. (History), Leading Researcher, Centre for Contemporary History of China and its Relations with Russia, Institute of China and Contemporary Asia, Russian Academy of Sciences (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation). ORCID: 0000-0001-5967-8631. E-mail: sotnikova.irina@gmail.com

Received 11.10.2023.

Abstract:

This article concerns the origins, development and activities of one of the oldest Chinese democratic parties — the Democratic League of China from its inception to the formation of the People's Republic of China in 1949. New documents and materials discovered in the Russian State Archive of Socio-Political History, in particular, the Bulletins of the Information Bureau of the Central Committee of the All-Union Communist Party of Bolsheviks on foreign policy issues, shed light on little-studied questions about the role and place of this democratic organization in the Chinese revolution. Under patriotic slogans, the Democratic League united in its ranks both non-partisan public figures and political parties and groups with various views, from nationalist to pro-communist. Despite the diverse political composition of small parties and groups, the league turned into a coalition trying to find a “third way” between the Chinese Communist Party (CCP) and the ruling Kuomintang party. The growing authoritarianism of the Kuomintang leader Chiang Kai-shek and the implementation of pro-Japanese policies by the Kuomintang members undermined the foundations of the national anti-Japanese united front and undermined the war of resistance. These circumstances repelled the country's patriotic forces from the Kuomintang. The Kuomintang's suppression of the democratic movement led to a reorientation of the Democratic League's policies. The League publicly announced cooperation with the CCP until the complete collapse of the reactionary Kuomintang government, for democracy, peace and independence of the country. The work of the Democratic League helped to unite the broad groups of the population into the patriotic movement for a new China. After the formation of the People's Republic of China, at the suggestion of Mao Zedong, the league was preserved, its leaders received posts in the government.

Key words:

Democratic League of China, Chinese Communist Party (CCP), Kuomintang, small parties, patriotic movement.

For citation:

Sotnikova I.N. Pages from the History of the Democratic League of China in the Late Republican Period // Far Eastern Studies. 2023. No. 5. Pp. 132–142. DOI: 10.31857/S013128120028147-2.

References

- Belousov S.R.* Kitajskaya versiya «gosudarstvennogo socializma» (20–40-e gody HKH v.) [Chinese version of “state socialism” (20–40s of the twentieth century)]. AN SSSR, In-t Dal'nego Vostoka. M.: 1989. 221 s. (In Russ.)
- Documents from Russian State Archive of Social-Political History (*RGASPI*). (In Russ.)
- Ivanov P.M.* Maly'e partii Kitaya v bor'be za demokratiyu (1928–1947 gg.). [Small parties in China in the struggle for democracy (1928–1947)]. M.: Muravej, 1999. 387 p. (In Russ.)
- Sovremennoe kitajskoe gosudarstvo [Modern Chinese State] / gl. red. *A.V. Vinogradov*. T. 1: Osnovnye instituty gosudarstvennoj vlasti i upravleniya [T. 1: Basic institutions of state power and management] / redkoll. *A.V. Vinogradov* (gl. red.) i dr.; In-t Dal'nego Vostoka RAN, In-t vostokovedeniya RAN. M.: RAN, 2022. 903 s. DOI: 10.48647/IFES/2022.22.76.029. (In Russ.)
- 论联合政府. 毛泽东选集 [About the coalition government. Selected Works of *Mao Zedong*]. 第3卷. 人民出版社, 1991年. 1517 页. (In Chin.)
- 曹健民等: 中国民主同盟历史研究: 民主革命时期 [*Cao Jianmin* et al. Historical Study of the Democratic League of China: The Period of Democratic Revolution]. 北京: 人民大学出版社, 1994. 129页. (In Chin.)
- 朱晓露: 中国民主同盟和中国共产党合作关系研究 (1941–1949) [*Zhu Xiaolu*. Research on the cooperative relationship between the China Democratic League and the Communist Party of China (1941–1949)]. 南昌: 江西师范大学: 政法学院, 2015. 78页. (In Chin.)